

广东地区侵华日军在穗、汕签署降书

1945年8月15日，日本宣布无条件投降。此后，中国战区分为了16个受降区，广东地区分广州和潮汕两个受降区。

1945年9月16日10时，广州受降区日军投降签字仪式在广州中山纪念堂举行，中国第二方面军司令官张发奎主持受降仪式，日本华南派遣军司令官田中久一中将等三人步入礼堂，听取中方的命令后，签署降书。

1945年9月28日9时，潮汕受降区受降仪式在位于汕头的潮汕前进指挥所礼堂举行。日军投降后，汕头人民为表达抗战胜利的喜悦之情，用竹子搭建凯旋门彩牌楼，上悬“庆我国抗战胜利扬眉吐气万众欢腾功彪千古，笑彼邦侵略失败丑恶毕露欲哭无泪遗臭万年”的对联，横批“普天同庆”。



市民群众在广州中山纪念堂观看抗战展览 羊城晚报记者 曾育文 摄

广东地区侵华日军低下高傲的头颅，在中山纪念堂等地签署投降书 日军投降雪国耻 百姓欢庆迎凯旋

羊城晚报记者 罗仕

“1945年9月16日，日本华南派遣军司令官田中久一神情沮丧地走进中山纪念堂……”在广州中山纪念堂舞台后壁正中，竖立着一块“见证受降”的图文指示牌，来自湖南的游客李先生正轻声将指示牌上的内容念给孩子听。

时间的指针拨回到80年前，正是在这个舞台上，举行了广东地区侵华日军投降签字仪式。在中国军人面前，日军代表低下不可一世的高傲头颅，恭恭敬敬在投降书上签字，这标志着广东地区抗日战争取得伟大胜利。

近日，记者走访广州中山纪念堂、广东革命历史博物馆、广东东江纵队纪念馆等地，并采访抗战老兵，寻找广东抗战胜利记忆，回溯那段不能忘却的历史。



日本华南派遣军司令官田中久一在投降书上签字 广东省档案馆供图

凯旋
鞭炮声响彻云霄

1945年，随着中国军队全面反攻，美军在太平洋战场对日作战，苏军对日本关东军进攻，四面楚歌的日本大势已去。1945年7月26日，中、美、英三国发表《波茨坦公告》，促令日本无条件投降。8月15日，穷途末路的日本宣布无条件投降，并于9月2日签署投降书。

抗战胜利后，中国战区分为了16个受降区，中国第二方面军司令官张发奎负责处理广州受降区日军投降事宜。张发奎派先遣部队先行进入广州，接管广州，与日军接洽投降事宜，广州籍抗战老兵梁振奋正是其中的一员。

接到命令后，梁振奋和战友们从广西乘船顺流而下，沿途都是他熟悉的景色。“爱群！爱群！那就是我们广州的爱群大厦！”在行进过程中，前方朦胧的岸线上，出现了一个高大的建筑轮廓，梁振奋一眼就认出，那就是当时的广州第一高楼——爱群大厦。他按捺不住激动的心情，自豪地向战友们介绍，这就是他聊天时经常“炫耀”的爱群大厦。

早在日本宣布投降前，中共中央对解放区抗日军队就作出了部署，采取了一系列迫降军事行动。

1945年8月10日，中共中央致电各中央局、中央分局、各区党委，指出在日本投降实现时，人民抗日武装应令日军在一定时间内投降缴械，否则应采取各种办法强迫其投降缴械。

8月11日，朱德总司令向各解放区发布第5号命令，要求粤汉路、广九路、潮汕路等铁路线及其他解放区一切敌占交通要道两侧的解放区抗日军队，应积极进攻，迫使敌伪无条件投降。

8月15日，朱德致电南京日军最高指挥官冈村宁次，明确指出驻解放区之日军应就地向该区人民军队投降，“在广东的日军，应由你指定在广州的代表，至华南抗日纵队东莞地区，接受曾生将军的命令”。广东区委派东江纵队司令员曾生到东莞清溪地区，部署东江南岸部队向日伪军进攻及主持受降工作。

9月16日10时，广东地区侵华日军投降签字仪式在广州中山纪念堂举行。“当天，中山纪念堂入门处挂出了‘驱除敌虏’‘重整河山’的对联，以及象征胜利的V字标志。日军代表神色沮丧，在向受降官鞠躬致敬后，由田中久一签署投降书。”广州中山纪念堂讲解员刘清介绍，整个投降签字仪式历时40分钟，广东地区燃烧多年的硝烟战火就此熄灭。

“当时，除了在广州中山纪念堂举行的受降仪式外，还在位于汕头的潮汕前进指挥所礼堂举行了潮汕地区受降仪

式。受降仪式的举行，标志着广东抗战取得伟大胜利。”中共广东省委党史研究室第二研究处处长胡耿说。

迫降
收复部分敌占区

1938年10月广州沦陷后，中共广东省委被迫迁往粤北。中共广东省委决定迅速在全省各地建立人民抗日武装，开辟抗日根据地，后发展为著名的东江纵队、琼崖纵队、珠江纵队、广东人民抗日解放军、南路人民抗日解放军和韩江（潮汕、梅浦）纵队等七个纵队，坚持独立自主开展抗日游击战争。

作为东江纵队的一员，当时，曾解和战友们从报纸上得知了日本投降的消息，她向记者回忆道：“那时大家都好开心！喊着‘日本投降了！日本投降了！’”在从化吕田往东的行军途中，东江纵队战士黄菘华也得知了日本投降的消息，“在路上，我们遇到了日本兵，他们看到我们的衣服认出我们是东纵的，便主动向我们鞠躬，如果遇见的是三五个日本兵，他们还会排着队鞠躬。”回忆起80年前的这一幕，今年99岁的黄菘华仍历历在目。

早在日本宣布投降前，中共中央对解放区抗日军队就作出了部署，采取了一系列迫降军事行动。

1945年8月10日，中共中央致电各中央局、中央分局、各区党委，指出在日本投降实现时，人民抗日武装应令日军在一定时间内投降缴械，否则应采取各种办法强迫其投降缴械。

8月11日，朱德总司令向各解放区发布第5号命令，要求粤汉路、广九路、潮汕路等铁路线及其他解放区一切敌占交通要道两侧的解放区抗日军队，应积极进攻，迫使敌伪无条件投降。

8月15日，朱德致电南京日军最高指挥官冈村宁次，明确指出驻解放区之日军应就地向该区人民军队投降，“在广东的日军，应由你指定在广州的代表，至华南抗日纵队东莞地区，接受曾生将军的命令”。广东区委派东江纵队司令员曾生到东莞清溪地区，部署东江南岸部队向日伪军进攻及主持受降工作。

“我命令：广东日军最高指挥官应立即下令各地日军部队（除被国民党军队包围的日军在外），派遣代表前来本军东莞、宝安、惠阳一带地区接洽受降事宜，如若违抗，则视为对敌行为，当即坚决消灭。”在位于东莞的广东东江纵队纪念馆内，展出了曾生以中国解放区抗日军华南抗日纵队司令的名义发出的命令。与此同时，东江纵队发布布告，欢迎伪军反正。

由于日军拒不向解放区抗日军队投降，东江纵队集结主力，全线出击，向东江两岸、粤汉路、广九路沿线和沿海的

日、伪据点推进，迫使日伪军投降，歼灭拒不投降的敌军。与此同时，在珠江三角洲、中区、南路等地，人民抗日武装分别向当地的日伪军发起进攻，命令其立即投降，交出武器。人民抗日武装集中力量，全线出击，相继收复了大批被敌占领的城镇和乡村。据不完全统计，整个受降和接收期间，华南抗日纵队共受降日伪军1600多人。

审判
正义的枪声响起

正义也许会迟到，但绝不会缺席。从对广州惨无人寰的大轰炸，到“波第8604部队”惨无人道的细菌战，再到沦陷时期的残酷统治镇压……在抗日战争期间，侵华日军对广东人民犯下了不可饶恕的罪行。

为处理战争罪犯问题，抗战胜利后，广东成立了广州行营审判战犯军事法庭，负责审判战犯。从1946年2月15日成立，到1947年12月31日结束，该军事法庭共拘留战犯961人，审理结案人数225人，其中判处死刑38人，无期徒刑10人，有期徒刑37人，不起诉101人，无罪39人。

在广东审判和处决的日军战犯中，作为侵华日军华南最高指挥官，田中久一尤其受到关注。1945年12月，美军上海军事法庭审理其战争罪行，判处其死刑。由于田中久一在广东地区作恶多端，广东人民强烈要求将其带回广东接受审判。

在对田中久一的起诉书中，记录了其犯下的多起战争罪行，其中就包括一起屠杀平民的惨案：1944年7月，田中久一为准备战争所需物资，命令部下到广东台山勒索粮食，台山三社乡民众奋起反抗，日军800多人将三社乡团团围住，杀死乡民245人。

1946年10月17日，广州军事法庭以纵兵屠杀非战斗人员、强暴抢劫流放平民等12项罪名判决田中久一死刑。1947年3月27日，田中久一被押解到广州流花桥刑场，被执行枪决。

正在举行的“旗展华南 破柱中流——华南人民抗战历史专题展”，展出了田中久一被执行枪决的历史照片。照片中，面如槁木的田中久一被中国军人用汽车押赴刑场，最终毙命荒野。

抗战期间，在日军进逼及占领下，一些人出于种种目的，甘心为虎作伥，充当日本侵略者的打手和帮凶，成为令人不齿的汉奸。

抗战胜利后，在日本侵略者受到法律惩罚的同时，广东迅速开展肃奸工作，动员民众检举汉奸，对查实的汉奸或潜逃汉奸进行缉捕。汪精卫的妻子陈璧君、伪广东省省长褚民谊、伪广州绥靖主任陈春圃等汉奸均被绳之以法，受到了应有的惩罚。

记者手记

铭记历史 为了更好地前行

作为广州的地标建筑，中山纪念堂为纪念伟大的革命先行者孙中山先生而建，“振兴中华”是他的毕生追求。

在抗日战争时期，中山纪念堂见证了中华民族受侵略的屈辱历史，也成为中国人民扬眉吐气之地。

时光荏苒，当记者来到中山纪念堂，该建筑东北角仍清晰可见累累弹痕，每一处弹痕，都是对日本侵略者暴行的无声控诉。

1937年8月至1938年10月，侵华日军曾对广州进行长达14个月的轰炸。作为广州当年最宏伟最壮观的建筑，中山纪念堂成为了日军轰炸的目标。广州中山纪念堂讲解员刘清告诉记者，1938年6月7日和8日，中山纪念堂连续两天遭日军飞机轰炸，纪念堂的前广场被炸得弹片飞溅，西台阶遭燃烧弹烧黑。如今与纪念堂主体建筑其他墙体外观不太一样的东北角后墙，为燃烧弹轰炸后，弹片穿透该处后墙所留下的弹痕。

“幸运的是，中山纪念堂主体建筑没有在轰炸中遭遇过度损伤。”刘清介绍说，在广州沦陷后，中山纪念堂被用于举行伪“广东治安维持委员会”成立典礼、汪伪政权检阅童子军、“日本武道大会”等活动，在创伤之上再添屈辱。

中山纪念堂经历了战火的硝烟，承载了被侵略的屈辱，也见证了抗战胜利的荣光。在抗战胜利后，除了举行日军签字投降仪式，中山纪念堂还举办了中国军队及盟军凯旋大会、庆祝抗战胜利大会等。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，作为广东地区日军签字投降的见证地，为了让市民游客更好地铭记抗战历史，弘扬伟大抗战精神，中山纪念堂推出了系列活动，如用AR技术重现日军投降签字场景、开发“历史见证”参观通道、举行千人观阅军活动等。

如今，80年前的战火硝烟早已散去，记者眼前的中山纪念堂芳草萋萋、风景如画，一派祥和。众多市民游客来此休闲参观。

正是先辈们铮铮铁骨战强敌、前仆后继赴国难，才有了如今来之不易的幸福生活。前事不忘，后事之师。今天，我们站在和平的阳光下，回望80年前的烽火岁月，心里满是敬意和感动。我们缅怀先烈，是为了更好地传承；铭记历史，也是为了更好地前行。

专家点评

中共广东省委党史研究室第二研究处处长胡耿：

华南抗战 为全国抗战胜利 作出重大贡献

华南抗战在中国人民抗日战争中起到了怎样的作用？中国共产党人领导的华南敌后抗战对华南抗战的最终胜利产生了怎样的影响？带着这些问题，羊城晚报记者专访了中共广东省委党史研究室第二研究处处长胡耿。

羊城晚报：华南抗战在中国人民抗日战争中起到了怎样的作用？

胡耿：华南抗战是中国人民抗日战争的重要组成部分，与中国其他地区的抗战构成一个整体。

日军对华南图谋已久。广州是华南政治、经济、军事、交通、文化的中心，地理位置十分重要。特别是在日军占据华北、华东许多战略要地和切断海上交通后，广州成了中国与海外联络的要地，在输入战略物资、培育抗战力量等方面占有重要地位。华南地区因广九、粤汉两条铁路而形成的香港—广州—内陆区间的路线是中国的主要对外交通线，大量的战略物资经由这一路线运抵中国的抗日战场，其补给量约占当时进口军用物资总量的80%。

日军入侵华南，可以切断中国的国际补给线，并为南下东南亚发动太平洋战争建立跳板。广州乃至华南地区的战略地位的重要性由此可见。

华南抗战打破了日军切断中国海上对外联络线的图谋，粉碎了日本侵略者把华南作为太平洋战争后方基地的企图，使其无法全力南进，从战略上配合了全国战场乃至整个亚太地区的反法西斯盟军的行动。

羊城晚报：中国共产党领导的华南敌后抗战对华南抗战的胜利起到了怎样的作用？

胡耿：中国共产党在华南抗战中发挥了中流砥柱的作用。在广州等地迅速沦陷、国民党正面战场溃败的黑暗时刻，中国共产党领导的华南抗日纵队孤悬敌后，以劣势兵力在东江、琼崖、珠江三角洲等区域开辟了华南敌后战场，成为全国三大敌后战场之一。广东各级党组织领导的抗日武装，共2.8万余人。

人民抗日武装对日、伪作战3000多次，牵制日、伪军15万人，有力地支援、配合了正面战场的抗战。同时，成功组织了影响深远的省港秘密大营救，并与盟军建立情报合作，支援盟军在太平洋战场对日作战，为抗日战争和世界反法西斯战争胜利作出了重大贡献。

华南敌后抗战的胜利，促进了华南各民族的团结和人民的觉醒，提高了中国共产党的威望。中国共产党建立、巩固了根据地，也赢得了广大人民群众的衷心拥护。在斗争中发展壮大的武装力量，如东江纵队和琼崖纵队等，成为后来解放战争时期解放华南的重要武装力量。抗战时期积累的群众基础、斗争经验和军事力量，为最终推翻国民党在华南的统治、解放全中国奠定了坚实的基础。它是中国人民抗日战争宏伟画卷中不可或缺的一章。

烽火南粤铸丰碑
抗战中的广东历史细节

羊城晚报

A4

2025年9月2日

星期二
责编 杨逸芸
美编 温亮
校对 姚毅

策划：林洁 黄丽娜 董柳
统筹：丰西西 宋金峪
周巍 李焕坤

羊城晚报社
中共广东省委党史研究室
联合出品



1945年9月16日，广东地区侵华日军投降签字仪式在广州中山纪念堂举行
广东省档案馆供图